

略论中国梦的话语价值、目标指向及国际比较

严国华

(重庆第二师范学院 党委宣传部, 重庆 400065)

摘要:中国梦的提出为中华民族的奋斗赋予了价值意义,为整个国家的发展进步树起了精神旗帜,也是政治理论话语范式创造性转换的典范。中国梦的内涵价值集中体现在追求人民的幸福梦、实现民族的复兴梦和为世界作贡献、谋大同的世界梦。中国梦与美国梦的区别在于所依托的价值观不同。中国梦依托于集体主义价值观,集体、整体、国家、民族观念深植于中国梦的核心与灵魂;美国梦奉行的是个人主义价值观,突出表现为大资本绝对统治下的个人致富运动。

关键词:中国梦;价值;目标;比较

中图分类号:D616

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)04-0005-04

中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央结合世情、国情和党情的深刻变化,提出了一系列治国理政的新理念新思想新战略,令人耳目一新。其中,中国梦无疑是极具有标志性意义的一个,已经成为老百姓广为传诵、耳熟能详的名词之一。中国梦提出之前,中国人似乎更多习惯于标签化的政治概念和口号。尽管以往很多政治理论名词内涵宏大、影响深远,对凝聚国人思想、指引国家进步发挥过十分重要的历史作用,但都没能像中国梦一样,一经诞生就直叩国人心弦,显得特别亲切、自然、随和、真切。以中国梦为标志,以习近平同志为核心的党中央在带领全国人民推进中国特色社会主义事业前进的伟大历史进程中,波澜壮阔的宏大历史、激昂奋进的伟大事业被注解为亲近、贴心的大众认知,在实现真正的内心认同中凝聚起中华民族的磅礴力量,“四个自信”油然而生,催人奋进、勇往直前。

一、中国梦的话语价值

当前,中国梦就是实现中华民族的伟大复兴。在这个意义上,中国梦的提出显然有明确的历史意义和背景。一是中华民族光辉灿烂的历史。这是最根本的前提所在。复兴就是衰落以后重新兴盛起

来,最起码要“再现历史”^[1]。中华民族五千年的历史长河,不论是经济、军事等硬实力,还是国家治理、精神文化等软实力,在世界民族之林中屈指可数,很多方面可以说是绝无仅有。灿烂耀眼的过去,一直是我们民族的骄傲,是民族自尊心、自豪感、自信心的根本依托。今天,从情感和价值上讲,我们谈中国梦就是中华民族要重新找回属于我们的荣耀,我们有五千年割舍不断的恢宏记忆和丰厚积淀。二是苦难深重的近代国家经历。这是提出中国梦更重要的历史依照,也是中国梦区别于他国梦的地方。中华民族光辉灿烂的历史延绵几千年,但遗憾的是,由于种种原因,这种延续在近代特别是1840年后的100多年里被无情地中断了。这一中断也是以其他任何国家都难以比拟的形式,以极其惨痛的经历表现出来的。时至今日,中国人民对这段经历记忆犹新、铭刻于心。因为有了这段经历,中华民族才会去追求再现辉煌,才会去追求复兴,恢复我们本有的荣光。同时,这段经历也给了我们另一层警醒,那就是如何以史为鉴,避免重蹈覆辙。三是基础扎实、突飞猛进的今日成就。这是中国梦提出的现实基础。没有新中国成立70年来的艰难求索及其取得的举世瞩目的巨大成就作为基础,提出中华民族伟大复兴的中国梦无异于痴人说梦。新中国成立以来特别是改革

收稿日期:2019-03-12

基金项目:重庆市教委人文社科项目“新时代推进大学生理想信念教育的叙事体系研究”(18SKGH159);重庆第二师范学院校级科研项目“对大学生开展‘中国梦’宣传教育的话语体系构建研究”(KY201705A)

作者简介:严国华,副教授,研究方向:马克思主义中国化、高校党建与思想政治工作。

开放以来,我国国内生产总值从1978年的3679亿元,增长到2018年的90万亿元,年均增速超过9%,占世界生产总值的比重由1978年的1.8%提升到超过15%,多年来对世界经济增长的贡献率超过30%,老百姓生活得到全面改善,谱写了人类发展史上的“中国奇迹”。有了这个坚实的基础,追求中国梦就有了十分充足的底气。

从现实意义上讲,中国梦的提出还有其面向未来的独特时代价值:

其一,中国梦为中华民族的奋斗赋予了价值意义。曾几何时,“多挣钱、快致富”成为我们拼搏奋斗的主要价值坐标。通过这个价值坐标,我们获得了相当长一段时间的高速发展。但正如邓小平所说,发展起来之后的问题不比不发展时少。其中,一度使我们感到迷茫的问题是我们努力奋斗的价值意义究竟在哪里?中国梦提出的民族复兴,直指文化复兴这一核心思想,这对解决当前我们对奋斗价值的追问、对信仰的迷茫有着十分深远的意义。中国梦给了中华民族、14亿中国人都能拥有的一个共同追求的理想,能最大限度统合、汇聚强大民族精神的目标所向。

其二,中国梦还为国家发展进步树起了精神旗帜。以历史的眼光来审视,中国梦代表着近代中国人民的集体梦想。在苦难深重的旧中国,只有中国共产党才真正找到了实现中国梦路径的密码,把中国人民和中华民族带上了追逐中国梦的正确道路,带领中国站起来、富起来、强起来。当然,我们在追梦路上也还有一些遗憾和不足。正因为有遗憾、不完美,我们才努力寻求改变。中国梦就是给我们一种改变现实的勇气和动力。中国特色社会主义事业前无古人,通往梦想的道路并不平坦。当前,在全面深化改革的关键时期,防范化解金融风险、打赢脱贫攻坚战和蓝天保卫战、确保2020年全面建成小康社会,必须敢于、善于攻坚克难,以抓铁有痕、踏石留印的劲头,啃下硬骨头,拿下追梦路上的“上甘岭”。

其三,中国梦是政治理论话语范式创造性转换的典范。中国梦有别于以往很多政治理论话语,它非常简洁,却又有着丰富的理论内涵,其表达的文字和语言形式,既符合文化传统和民族思维特点,又与我们熟知的美国梦有着相同的话语范式,既便于大家理解、掌握,口口相传,也便于向全世界宣传中国理念,在国际交往中营造更加宽松、更易被接纳的良好氛围。以中国梦为标志,这种简洁明了、亲切温润、喜闻乐见的理论话语表达范式,已成为以习近平

同志为核心的党中央治国理政的新特征,对推动马克思主义中国化特别是中国特色社会主义理论体系大众化、通俗化、形象化发挥着不可忽视的示范作用,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的突出风格。

二、中国梦的目标指向

习近平总书记在党的十九大报告中提出,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。在中国共产党与世界政党高层对话会上,习近平强调,中国共产党所做的一切,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。2018年4月8日,习近平在会见联合国秘书长古特雷斯时又一次表明“我们所做的一切都是为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同”。为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同,是中国共产党人的初心和使命,无疑为中国共产党带领中国人民实现中华民族伟大复兴的中国梦作了生动的注脚。

首先,中国梦是每一个中国人的幸福梦。人民是历史的创造者,中国梦的价值追求集中体现在以人民为中心上。中国梦将实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为根本落脚点,始终顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,因此始终得到最广大人民群众的衷心拥护和追随,能以伟大的梦想汇聚近14亿中国人民的磅礴伟力。中国梦是国家、集体、个人三者关系统一的梦^[2]。如果把14亿人民,包括每一个个体排除在中国梦之外,那这个中国梦就和广大人民群众脱离了关系,就不会成为凝聚14亿人共同奋斗的精神旗帜,中国梦也就变成一句空洞的口号,成为一种“空想”。因此,我们讲中国梦一定包括每一个中国人,既要强调国家、民族的利益,也强调国家、民族利益与群体、个人的利益紧紧联系,整体利益需要每个个体的努力,个体价值也只能在国家、民族的大局中才能得以更好实现。比如,在谈到青年人为理想奋斗时,习近平强调,中国梦是国家的梦、民族的梦,也是包括广大青年在内的每一个中国人的梦。“得其大者可以兼其小。”只有把人生理想融入国家和民族的事业中,才能最终成就一番事业。在谈到国家和民族价值追求与个人价值实现的关系时,习近平强调,中国梦意味着中国人民和中华民族的价值体认和价值追求,意味着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴,意味着每一个人都能在为中国梦的奋斗中实现自己的梦想,意味着中华民族团结奋斗的最大公约数。此外,习近平还多

次在国际交往中全面阐述中国梦与人民幸福梦之间的唇齿关系。2014年3月27日,习近平在中法建交50周年纪念大会上指出,中国梦是追求幸福的梦,中国梦是中华民族的梦,也是每个中国人的梦,我们的方向就是让每个人获得发展自我和奉献社会的机会,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,保证人民平等参与、平等发展权利,维护社会公平正义,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。2015年9月22日,习近平在接受《华尔街日报》采访时强调,中国梦是中华民族的梦,也是每个中国人的梦。中国梦不是镜中花、水中月,不是空洞的口号,其最深沉的根基在中国人民心中。

其次,中国梦表现为民族的复兴梦。中国梦与我们的民族属性、文化传统、价值观念、国情特征、社会制度、主张诉求等特有内涵相契合,是14亿中国人民的共同梦想。2015年9月30日,习近平会见基层民族团结优秀代表时指出,中华民族一家亲,同心共筑中国梦,这是全体中华儿女的共同心愿,也是全国各族人民的共同目标。实现这个心愿和目标,离不开全国各族人民大团结的力量。我国56个民族都是中华民族大家庭的平等一员,共同构成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的中华民族命运共同体。实现中华民族伟大复兴的中国梦是各民族共同的梦,也是各民族自己的梦。同时,中国梦还致力于再现中华民族曾经的荣光。这也是中国梦最为本质、最为核心的内涵。在中国人的文化传统和价值体系中,家国情怀始终居于价值体系的中心。有国才有家,“没有强的国,哪有富的家”,这是中华文化集体精神和意识的集中体现,也是中国梦区别于他国梦的根本所在。实现中国梦就是要追求国家富强、民族振兴,也只有国家繁荣富强,我们每个人的幸福梦才有基础和保障。从民族的角度,实现中国梦还可以具体为近、中、远期的奋斗目标。近期目标,就是指第一个百年目标,即到建党100周年时,全面建成小康社会。这个目标即将实现,应该没有悬念。中期目标,即到新中国成立100周年时,也就是本世纪中叶,建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。到那时,我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升,实现国家治理体系和治理能力现代化,成为综合国力和国际影响力领先的国家,全体人民共同富裕基本实现,我国人民将享有更加幸福安康的生活,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。在此

基础上,中国梦还应该有关期目标。这个远期目标,就是实现中国特色社会主义的高级阶段,最终目标就是每个人的自由、全面发展,就是大同社会,就是共产主义社会。

第三,中国梦要为世界作贡献、谋大同。这当然不是说中国梦的实现是让全世界都跟中国一样,实现了中国梦就帮助世界各国实现了同样的梦,而是说中国梦的实现不会以牺牲他国和他国人民的利益和福祉为代价。中国梦的实现依靠的是一条可持续发展的新路,一条可供世界其他国家尤其是广大发展中国家自发点赞、学习借鉴的新路,而绝不会走欧美发达国家殖民主义或依靠先发优势,通过建立不公平国际秩序“不劳而获”“少劳多得”的老路。不仅如此,中国梦的实现还将意味着中国在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。这是走中国特色社会主义道路的中国、一个负责任的大国应有的责任和担当、使命与任务。对此,习近平多次做过重要论断。他在2013年12月30日中央政治局集体学习时强调:“中国梦意味着中国人民和中华民族的价值体认和价值追求……意味着中华民族为人类和平与发展作出更大贡献的真诚意愿。”他在2014年3月27日中法建交50周年纪念大会上强调:“中国梦是奉献世界的梦。‘穷则独善其身,达则兼善天下。’这是中华民族始终崇尚的品德和胸怀。中国一心一意办好自己的事情,既是对自己负责,也是为世界作贡献。随着中国不断发展,中国已经并将继续尽己所能,为世界和平与发展作出自己的贡献。”“中国梦是追求和平的梦。中国梦需要和平,只有和平才能实现梦想。天下太平、共享大同是中华民族绵延数千年的理想。”他在2015年10月22日伦敦金融城演讲中指出:“中国梦是中国人民追求幸福的梦,也同各国人民的美好梦想息息相通。中国发展必将寓于世界发展潮流之中,也将为世界各国共同发展注入更多活力、带来更多机遇。”习近平总书记提出的建设“一带一路”倡议,得到了遍及各大洲国家的响应。“一带一路”就是中国为世界各国发展提供的“中国方案”,就是要让更多国家搭上中国发展的“便车”,齐心协力、共谋发展。为此,习近平总书记在2016年4月29日中央政治局第三十一次集体学习时强调:“在新的历史条件下,我们提出‘一带一路’倡议,就是要继承和

发扬丝绸之路精神,把我国发展同沿线国家发展结合起来,把中国梦同沿线各国人民的梦想结合起来,赋予古代丝绸之路以全新的时代内涵。”

三、中国梦的国际比较

放眼全世界,能明确提出国家梦想的民族并不多。只有命运完全掌握在自己手中,有足够大的时空去想象,有足够强的实力和自信去实现,这样的国家才可能提出自己的国家梦想,如中国和美国。与中国梦不同,美国梦是建立在各种形式的掠夺和剥削其他国家的基础之上的,是建立在霸权基础上的,看似很强大,却也难掩“外强中干”的实质。只有中国梦既有历史的依照,更有现实的条件,特别是这种依照和条件不以依靠任何外部因素为前提,而是以自己独特的历史演进规律、独特的制度文化背景、独特的发展路径支撑来保障的。这种保障完全可靠、更加牢固,特别具有历史和现实的合理性,也特别具有典型的示范性。

美国是一个资本主义的社会,资本的力量在美国社会处于绝对支配的地位。在这样的社会中,个人再怎么努力也难抵大资本的力量,绝大多数美国民众及在美国谋求发展的外国人都处于资本的绝对控制下,难以圆满实现自己的梦想。甚至对于多数美国民众而言,一场金融危机的到来,财富已大大缩水。如果没有庞大的世界体系还勉强支撑着美国庞大的躯体,多数人的美国梦可能早已变成了噩梦。就算暂时没有成为噩梦,这种支撑美国梦的“撑杆”迟早也会磨损、消退,直至完全消散。那时美国梦如果没能找到新的支撑,就会彻底坍塌、成为虚幻。中国梦是中国人自己的梦,是给中华民族、中国人民量身定做的“一双鞋”,只有穿上它才舒适,才轻快,才青春焕发、健步如飞。“鞋子合不合脚,只有自己才知道。”只有中国梦才是中华五千年文化延绵不断的追求,才契合当今中国的发展道路、社会制度、目标归属、价值主张和发展阶段特征。

从根本上讲,中国梦与美国梦的区别突出表现在所依托的价值观不同。中国梦依赖于集体主义价值观,集体、整体、国家、民族观念深植于中国梦的核心与灵魂。美国梦奉行的是个人主义价值观,是为个人造梦的运动,在资本主义制度下,突出表现为大资本绝对统治下的个人致富运动。具体而言,中国梦与美国梦的区别主要体现在以下几个方面:

其一,从发展演进看,中国梦有历史的纵深感,美国梦更多表现为现实的体验。习近平总书记提出

中华民族伟大复兴的中国梦源于中国人的自信,这种自信相当一部分来源于历史。中国历史上曾经长期繁荣强盛,是那个时期世界上最富强的国家。今天来看,中国完全有这种再现历史的能力。相反,美国只有两三百年的历史,自建国起,靠利用其他国家的资源和人才逐步变成一个超级大国。美国的奋斗目标就是维持现状,因为现状对自己而言就是最大的成功,所以美国才主张所谓的“历史终结”。现实的体验,拒绝任何改变现实的可能,是当今美国梦作为一个国家梦想最重要的特点之一^[3]。

其二,从服务目标来看,中国梦既着眼于国家富强、民族复兴,又追求人民幸福;美国梦主要追求个人富裕、个人成功,突出表现为大资本家的富裕和成功。美国偏居美洲大陆,历史上几乎没有遭到过其他国家的侵略。没有安全之忧,为美国人安心做自己发财致富的梦提供了条件。中国自古以来,征战都是历史的重要篇章,特别是近代以来,列强瓜分中国,将中国拖入了长达 100 多年延续不断的战争之中。历史告诉我们,国家富强是老百姓安居乐业的前提,民族复兴是中国独特的民族诉求。只有国家强才能人民富,国家强盛是人民富裕的根本保障。如果国家贫穷、民族孱弱、任人欺凌,老百姓的生命财产得不到基本保护,哪有幸福可言?何谈人生成功?美国是个移民国家,人们少有乡土依恋,缺乏民族观念,也没有国破家亡的切肤之痛,加上家底优厚,自然更多讲个人权利,追求个人的成功体验。但问题在于,在大资本的绝对统治下,有少数人可以成功,而绝大多数人辛苦努力所创造的超额利润都被大资本悄然拿走了,美国梦到最后是大多数人都没能实现真正的成功。

其三,从价值表现看,中国梦表现为群体的和谐幸福,依靠众志成城,美国梦追求个人自由、快乐,讲求的是个性张扬。中华文化家国同构,家国情怀根深蒂固,群体意识浓厚。大家讲“家和万事兴”,国家是大家庭。在家庭内部,幸福共享,其乐融融,上升到国家,有福同享,有难同当,“一方有难,八方支援”。因为大家是一家人,幸福可以共享,责任可以共担,凝聚所有人的智慧和力量,心往一处想,劲往一处使,再大的困难都能克服,再大的挑战都能战胜。集体的意识,集体的智慧,集体的力量,中国人与生俱来就具有集中力量办大事的传统,这已经深深地融进了民族的血脉,凝结成了民族的性格特征。这些特征,都是美国梦所不具备的。因为美国梦没

(下转第 20 页)

transformation from infancy to adulthood[A]. In J Cassidy & PR Shaver (Eds.), Handbook of attachment: Theory, research, and clinical applications (2nd ed.). New York: Guilford, 2008: 266-697.

- [24] Lobb EA, Kristjanson LJ, Aoun SM, et al. Predictors of complicated grief: A systematic review of empirical studies [J]. Death Studies, 2010, 34: 673 - 698.
- [25] Fraley RC, Bonanno GA. Attachment and loss: A test of three competing models on the association between attachment related avoidance and adaptation to bereavement [J]. Personality & Social Psychology Bulletin, 2004, 30(7): 878-890.
- [26] Dozier M, Kobak RR. Psychophysiology in adolescent attachment interviews: Converging evidence for dismissing strategies [J]. Child Development, 1992(63):1473-1480.
- [27] Ehrental JC, Friederich HC, Schauenburg H. Separation Recall: Psychophysiological Response-patterns in an Attachment-related Short-term Stressor [J]. Stress & Health,

2011,27(3):251-255.

- [28] 何冬丽. 农村留守经历对大学生成人依恋风格和主观幸福感的影响 [J]. 中国健康心理学杂志, 2013, 21(2): 280-281.
- [29] Del GM. Sex Differences in Romantic Attachment: A Meta-Analysis [J]. Personality & Social Psychology Bulletin, 2011, 37(2):193-214.
- [30] Pielage SB, Barelds DPH, Gerlsma J. the (in)stability of the relationship questionnaire [A]. In SB Pielage (Ed.), Adult attachment and psychosocial functioning. Groningen: Suzanne Pielage, 2006: 19-36.
- [31] Nikitin J, Freund AM. When wanting and fearing go together: The effect of co-occurring social approach and avoidance motivation on behavior, affect, and cognition [J]. European Journal of Social Psychology, 2010, 40: 783-804.

[责任编辑 文川]

(上接第8页)

有这些民族文化积淀,多数美国人所思所想的首先是自己的权利,人少地盘大,首先意识到的是我能占多大的地盘,在这个硕大的地盘里,我怎么享受自由、享受阳光、享受快乐。

其四,从实现路径看,中国梦主要依靠中国人自己,美国梦一直都需要依靠其他国家。美国在发家致富的进程中,用强权攫取别国资源,掠夺别国人力,其罪恶罄竹难书。早期屠杀印第安人,从非洲引进大量黑人奴隶,后来利用中国劳工修筑铁路,现在又以先发优势吸引世界各国人才来到美国从事上至高科技、下至仆佣等工作,甚至不惜发动一场又一场有形战争直接入侵别的国家,发动网络、金融、文化、意识形态等无形战争或赤裸或隐蔽地侵占别的国家几十年的发展成果,甚至直接颠覆别国合法政权。今天,美国依然凭借自己全面而强大的优势,利用各

种各样的手段在全世界榨取“超额利润”。相反,中国梦的实现从根本上不同于美国梦,中国必须走出一条适合自己的、独特的,并能为世界其他国家和人民欣赏、借鉴的可持续发展道路,为世界各国发展、为人类进步提供真正的“中国方案”“中国智慧”,这是中国梦的必然使命。

参考文献:

- [1] 朱宗友,范守勋.“中国梦”的科学内涵解析 [J]. 佳木斯大学社会科学学报,2019(2):45-48.
- [2] 曲青山. 从五个维度认识和把握中国梦的创新意义 [J]. 中国国家博物馆馆刊,2018(12):10-14.
- [3] 石毓智. 中国梦区别于美国梦的七大特征 [J]. 人民论坛,2013(15):46-47.

[责任编辑 文川]